

瑞復

季刊

第129期

St.Raphael Newsletter

2020.01



國內
郵資已付

台南郵局許可證
台南字第137號

●發行人：林吉男

●電話：(06) 391-1531

●通訊處：70841 台南市安平區漁光路134號

●行政院新聞局出版事業登記證局版台誌第7328號

●中華郵政南台字第423號執照登記雜誌交寄

收件人：（無法投遞時請退回）



財團法人台南市私立天主教瑞復益智中心
St. Raphael Opportunity Center, Tainan

郵政劃撥：00352391 瑞復益智中心
e-mail：stra@straphael.org.tw
網址：www.straphael.org.tw





感恩的季節



李雪瑛主任

瑞復每年為慶祝聖誕節都會在園區內佈置馬槽，今年的馬槽很有瑞復的特色，它是用我們漁光島的木麻黃搭建起來的，耶穌就謙卑的降生在木麻黃的帳篷內，沒有炫目的燈光，只有耶穌父母的陪伴。在瑞復的大門口，默默的向路過的人們傳遞上天的祝福「恩典降臨」——主賜平安福，人迎喜樂恩。

聖誕節是互相表達愛與關懷的節日，很多團體會藉著「聖誕節」的喜樂傳遞對瑞復大、小朋友的關愛與祝福，像臺南郵局、臺南中區扶輪社、臺南市烹飪商業同業公會、臺南市創新創業協會、豐舟集團——毛井井飯專門店、台南市府城同心協會、屏東青少年觀護協會，還有雨多填繩設手高空工程有限公司員工利用工作所需的特別技能妝扮成聖誕老人從天降臨帶來歡樂……等不管是經費的贊助、物資的分享、志工的陪伴……等都讓大、小朋友獲得滿滿的祝福與喜樂，也願上天祝福這些因愛而付出行動的人，也都因此獲得心靈的平安及滿滿的恩寵。

我們曾許願逢「5」的瑞復週年都能在文化中心的大舞台上慶祝，今年瑞復45週年，所以特別籌劃了「新綠野仙蹤」舞台劇的演出，這是集合了所有瑞復單位的大、小朋友和教保員們攜手合作演出的，共有300位演員參與，累積三年的演出經驗而成的巨作，是希望在大舞台呈獻最佳的表演。謝謝大家的支持，讓瑞復大、小朋友能享受來自大舞台演出的自信與滿足，也希望大家能透過劇情的欣賞而更了解我們並與我們更親近，若是錯過的人可以來索取光碟片喔！今年10月19日在漁光島所舉辦的愛心園遊會，像往年一樣受到大家的支持，現在透過季刊的版面來感謝愛心攤位的協助及購買園遊券

來逛攤位的人，因為這樣的支持讓我們更能勇敢的迎接來年往前邁進，讓我們能持續對瑞復大、小朋友及其家庭的服務承諾不中斷。

瑞復「安南分部」從民國94年起開始為0-6歲的幼兒提供早療服務，我們希望增加為成人的服務，讓安南區的耄老家庭不必再舟車勞頓的到安平本部接受服務，希望他們也能享有在地老化的機會。為籌設在安南分部增建耄老的服務空間，用已經累積10年的樽節經費，並向陳永泰基金會提出服務的構想及計畫，目前已獲得「傳善獎」的肯定與協助，將在109年開始執行擴建計畫，在此請求大家協助幫忙，希望能夠順利募集不足的經費，讓這個匯集大家愛心的園地，在110年完成擴建計畫開始成人服務，讓「安南分部」持續傳唱瑞復「愛」的曲目。

祝福大家平安喜樂！天主保佑！



在瑞復45周年舞台劇上演出屬於我們的CRPD

啟能組／吳柏勳、王愷棋



108年12月1日，我們在台南市立文化中心的舞台上演出著瑞復45周年慶「新綠野仙蹤」的歌舞劇表演。現在，我的耳邊似乎還迴盪著東方女巫說的話：『我知道錯了，我現在才知道每個人都有不同的地方，但也都有自己的長處，我應該跟大家好好相處。』

綠野仙蹤是我小時候最喜歡看的卡通，小時候只覺得桃樂絲好厲害，不只幫助稻草人、機器人、獅子度過重重關卡，還可以跟他們溝通，竟然一點都不會害怕。幼時懵懂的想法在踏上了助人服務工作後，才知道這就是所謂的融合。桃樂絲不因為他人跟自己的不同而產生歧視，她努力的幫助身邊的夥伴們，也因她的幫助讓其他人在最後也能幫助她回到自己的國度。

多年後，在瑞復的戀戀漁光島活動中，看

到了由中心同事演出的小劇場，原來中心的工作人員也是秉持著融合的概念安排這場劇，藉以讓台下的民眾與身心障礙者互動融合，並從故事中體會到每一個人都有不同的地方，但都有自己的長處，不應該受到歧視或是霸凌。

因此在大家的共同討論後，我們決定將「綠野仙蹤」改編成『新綠野仙蹤』的歌舞劇，內容中有酷似瑞復教保員角色的桃樂絲，總是陪伴著憨兒稻草人一遍又遍的學習、帶著身體受限被禁錮的機器人做各種復健、體適能運動，以及站在受到挫折退縮時的獅子身後一次次的鼓勵支持。不僅如此，教保員在面對不了解如何與障礙者相處而產生偏見、霸凌的東方女巫時，是如何讓她懂得接納與包容。

在這場歌舞劇中，想讓大家看到的是障礙者的潛能被突顯，在醫療和基本生存以外的

「需求」受到了重視。在表演前老師還在擔心因為等待時間過長的關係而會有集體躁動的情況發生，但最後能感受的確是大小朋友們對自己參與演出的每一份努力與每一份認真，也用他們最自信和天真的笑容畫下完美的句點。

瑞復45周年慶「新綠野仙蹤」的歌舞劇表演中，盡所能地表現出身心障礙者權利公約中「促進、保護和確保實現身心障礙者所有人權

和基本自由充分、平等享有，並促進對身心障礙者固有尊嚴的尊重」。我們希望大家成為歌舞劇碼的演員，並且堅持每一位服務對象都要有自己的角色，可以在舞台上優游奔馳、動感演出。感謝各位受邀觀賞的來賓，對台上的演員和台下的工作人員的掌聲，也期待著瑞復50周年慶，台南市立文化中心演藝廳大家再相見！



THANKS

感謝贊助

主持人／林聖哲、黃璨珣

手語翻譯／陳曉婷

場地贊助／臺南文化中心

攝影／陳家旭

彩排場地提供／億載國小漁光分校

經費贊助／瑞復家長會、富邦慈善基金會、
社團法人中華民國基督教女青年
會協會台灣省台南市支會

彩妝／台南社大生活美感彩妝造型班、
台南護理專科學校化妝品應用
科、台南市理燙美容業職業工會

瑞復愛心園遊會 好逛好買又溫馨

社會事務組組長／薛婉心



長長的22年時光過去，每一年10月的第三個禮拜六，熙來攘往的人潮、車水馬龍的園遊會。大家帶著滿滿的愛，支持我們每年二千萬的營運經費；一切為了緊牽智能障礙孩子及其家庭的雙手。

本次園遊會集結了75攤的愛心攤位，其中以榮獲「天下CSR企業公民獎」的璨揚企業，為幫助慢飛天使們，年年號召各部門同仁及協力廠商加入愛心行列。更有不少攤位像是賣龍鬚糖的林先生，十多年來都未曾間斷，每年都來做公益。另外，慕紅豆、長春素食、蝦到爆蝦餅、早安美芝城、鮮自然飲品、惠比壽壽司、PG美人網、原村蛋糕麵包、米蘭時尚髮型和茂記安平黑豆花大王等台南知名店家也熱心投入公益。會場內吃喝攤位一定有，血拚購物也不少，還有許多乾貨，有關廟麵、有機蔬果、原村麵包等可採購回家。

另外，更有壓箱寶-樹攀體驗，是園區內結合消防特搜隊舉辦的熱血活動，讓青少年拓展生活經驗、上班族挑戰抒壓，樣樣準備周全。

舞台演出亦是精采非凡，除了富強社區手語班帶來韻味十足的舞蹈和充滿文藝氣息的聖采琪曼陀鈴樂團外，還有一系列由皇后兒童芭蕾舞團、iDance、蘭陵芭蕾舞團的芭蕾舞演出，最後壓軸由「紅色炸彈爵士樂團」帶領大家嗨翻全場。

有鑑於去年好朋友們的熱情捧場所造成交通的混亂，今年動線規劃大幅改善。謝謝瑞復之友當日的蒞臨，持續用行動來展現對瑞復孩子的疼愛，我們相約明年見。

主辦單位：臺南市政府財政稅務局、瑞復益智中心

協辦單位：大家庭嬰幼兒教育機構、豐信電機有限公司、璨揚企業股份有限公司、好瀚建設股份有限公司、蝦到爆蝦餅、台灣惠光慈善關懷協會、財團法人美芝城文化基金會、財團法人台南市忠義國民小學教育基金會、國際獅子會300-D1區第十專區劉安芸主席、長春健康素食餐飲連鎖、台南市女青年會、浩棋環保生活館、謝寶蓮小姐、東區區公所志工隊、帛彩紙黏土工作室、十九號二手屋、吳育雯小姐、定河資產管理股份有限公司、郭豐源先生、富南陀國際有限公司、霏姬時尚股份有限公司、伍元漢堡

贊助單位：漁光里辦公處、樹說樹攀團隊、秀峰公記慈善會、國際獅子會300-D1區第九專區吳連生主席、台南市成功獅子會、台南市永恒獅子會、台南市金城獅子會、台南市自強獅子會、台南市麻豆獅子會、台南市吉祥獅子會、台南市中正獅子會、台南市新化獅子會、台南市安南獅子會、台南市向陽獅子會、台南市博仁獅子會蘇明宙主席(第十七分區)、台南市真善美獅子會鄭足密會長、台南市議員林燕祝、安平晴海民宿胡晴柔、台南市三義堂愛心協會、家安牙醫診所王承彝、李家溱、九龍煲、薛師父饅頭、茂記安平黑豆花大王、大眾愛心會、滿便當、顏啟瑞、錢姿蓉、伉儷、牧野千里、螢火蟲愛心會、皂幸福手作、范仲德先生、台南市工商之友慈善協會、林清水、林士欽先生、台南市傳統推拿整復協會、一群好朋友、米蘭時尚髮型、涂哲愷先生、蕙宏昌股份有限公司、台揚務會計事務所、心點子黏土、蝸牛手創窩、就愛咖啡 J'aime Cafe'、台南市慈暉愛心會、大亞電線電纜愛心社、恆暘貿易有限公司、寶貝家庭幼兒園、寶貝德蘭幼兒園、慕紅豆、惠比壽壽司、黃宏米糕椪、珍珍滷味、磚子窯農場、富強社區手語班、聖采琪曼陀林樂團、安慶國小、台南公園愛笑俱樂部、皇后兒童芭蕾舞團、i Dance 舞蹈工作坊、蘭陵芭蕾舞團、紅色炸彈音樂工作室、勝利之聲廣播公司



我就近的漫漫學苑～建構智能障礙者在地老化準備 安南據點服務計畫

行政組組長／余德玲



陳永泰公益信託／傳善獎，
為瑞復加裝一雙翅膀前往迦南之地！

什麼樣的想望，可以堅持10年，持續努力、希望夢想盡快成真？「智能障礙者在地老化準備安南據點服務計畫」的夢想，源自「生命數字」與「漫漫日常」的起心動念，冰冷數字後的卻是畫面的溫度。

阿中，多重障礙者，41歲。每天風雨無阻早起，由賣早點為業的母親自安定區出發，跨區至瑞復安南分部，趕第一站7點發車的交通車，開始1.5小時的路上行程，下午再坐1.5小時的交通車回終點站。3小時是走國道1號，由臺南到雲林來回的距離，阿中母親總是默默等候接送，這是阿中與母親26年來的日常，天天3小時在路程上。而從巷口到路口的距離，是瑞復其他父母從青絲到白髮，生命中不敢鬆手

的100公尺。

瑞復漫漫跟著爸媽一起慢慢變老，每年成人組服務的家長滿意度調查，總是重複出現：「希望瑞復能提供住宿型服務」的需求。然而，在服務的檢討與省思過程，瑞復開始與服務對話：

問題一／老化的智能障礙家人，送往教養院是唯一的選擇嗎？

問題二／老人長照中心亦適合老化智能障礙者前往接受服務嗎？

問題三／若以上的答案皆非，如果再多的教養院也無法吸納住宿需求時，什麼樣的服務規劃可以滿足耨老及其家人？

每位智能障礙者皆有其不同的臉譜，每張

傳善獎

頒 | 獎 | 典 | 禮



臉譜後皆有其曲折的動人故事，然而，「只想比你多活一天」是家長共同的期待。愍老在長照服務中，在養護中心該區間，維持生命的照料需求與常人相同；但在養護的前段，愍老的照顧與一般長者不同，透過日托服務延伸智能障礙者的長照服務，以自立支持、住宿體驗服務，提升障礙者生活能力使其容易照顧，延長其在家生活時間；提供家屬喘息服務，補充照顧能量，紓緩目前身心障礙家庭所面臨的照顧難題，讓在地愍老成為多元服務選項之一。

於是瑞復開始盤點台南都會偏鄉資源，以現有的安南分部增建二、三樓，是最具效益、永續經營的做法。以「我就近的慢慢學苑～建構智能障礙者在地老化準備安南據點服務計畫」成為夢想發芽的希望之地，期待能早日建構曾文溪畔首家愍、老日間照顧服務，以社區化日間照顧，填補當地日托服務資源的缺口，讓40名阿強不用天天3小時，長途奔波至安平服務，也協助愍老者與家人一起在社區安老。

瑞復45年前即對天主承諾：我們會陪障礙者及其家庭走希望的路。5年後，瑞復在台灣深耕半世紀，約有35-40位障礙者邁入老化，50歲的瑞復要做（一）推動安南可近性愍老及成人服務（二）發展智能障礙者多元創新服務（三）倡議愍老服務新動能，讓社會共好。

瑞復每年自籌款目標為2,300萬，分析善款的穩定來源，除了補助經費外，多屬100元至數萬元的小額捐款，少有百萬以上的企業大額贊助，涓滴小額善款的背後，是默默支持瑞復的螞蟻雄兵，這份對瑞復的信任，我們全放在心上，並努力將託付轉化成創新的力量。

我們樽節使用瑞復之友的每一分善款，十年來累積了2,500萬做為增建經費，幸蒙「陳

永泰公益信託～傳善獎」審查獲獎，第一年的400萬補助，讓工程款僅剩1,400萬的距離；由送案、訪視、行銷分數爭取與複審，感謝傳善獎及瑞復之友的大力相挺得以獲獎。「傳善獎」除了經費的挹注外，另規劃「傳善學苑」的類EMBA課程，也積極協助非營利組織開創新思維與視野的企圖心及規劃力，這是企業公益挹注經費外，首見的創新作為，瑞復歷經10年的跋釐千里，期待在「傳善獎」的加裝翅膀下，謹記別因機構老化而停滯，即使每天以0.1的改變持續進步，5年所產生蝴蝶效應，也足以讓瑞復的服務蛻變的更棒，並朝生命共好、社會共善的迦南之地前進。

增建所需的每片磚瓦與沙石，都有「愛」做黏著劑，我們與夢想的距離僅差1,400萬，邀請各位出任愛的股東，在曾文溪畔的日托服務荒蕪之地，一起成就「我就近的慢慢學苑～建構智能障礙者在地老化準備安南據點服務計畫」的夢想。

認捐愛的磚瓦向上層疊中，「微光沙石／小額捐款、不限金額」、「希望的瓦／5萬／片」、「愛的磚頭／10萬／塊」，認捐磚瓦的股東，將列名「愛的股東牆」，感謝您將生命中的豐穗與愍、老家庭分享！



～歡迎揪團來當瑞復的股東，愛的股息生生不息、富藏於天！～
認捐磚瓦或沙石，請洽：社會事務組分機 256 薛組長或行政組 254 余組長～

冬令進補，有愛最補！

客再來當歸鴨 寒冬送暖至瑞復

社會事務組組長／薛婉心

秋冬進補就是要吃當歸鴨，今年夏林路的客再來當歸鴨頭家嬤黃馨逸再次來到瑞復，當頭家嬤打來跟我們約時間時，那喜悅的程度比能吃到當歸鴨還興奮！因為代表著頭家嬤的身體仍然康健平安...

頭家嬤年輕時全心奉獻於家庭與工作，晚年歷經婚變又罹癌，堅強的她，總是鼓勵著別人要堅強。頭家嬤年輕時曾來過瑞復，對瑞復的孩子印象深刻，一直惦記著瑞復的孩子幾十年，這已經是連續第四年實現心願來瑞復請大小朋友享用當歸鴨腿麵線。頭家嬤一年比一年準備更多的食材來到，就怕150位大小朋友

餓著，看著他們津津有味的吃飯，頭家嬤說：那是我覺得最快樂的事！只要還能走，希望明年能再來！活動中，看到青年有禮貌的頻頻道謝，謙卑的說：不用謝！只要來到這邊我就很開心了，看到你們的笑容就滿足了，也謝謝瑞復老師的付出，看著手把手的餵飯實在辛苦！

在歡樂與感恩的氛圍下，瑞復大小朋友吃飽喝足，感謝阿嬤今日的請客，祝阿嬤身體健康，明年再來唷！





12.25 空降聖誕老人 瑞復憨兒笑開懷

今日瑞復益智中心歡慶聖誕節不僅奉獻一台聖誕感恩彌撒，邀請大小朋友懷著感恩的心為著所有幫助我們的人祈求平安；並結合在地廠商雨多填繩設手高空工程有限公司蒞校協助耶誕活動。該公司以其業務專長高空繩索作業，展示垂降、上攀等專業施作技巧，扮演成耶誕老公公，為智能障礙幼兒及青年帶來興奮刺激的聖誕體驗，共度一個溫馨快樂的早晨。

聖誕節不是享樂的日子，是因為耶穌基督的誕生為人生指引一條新道路，所以人人不因眼前遇到的困難有憂愁，反而心裡有大平安和大喜樂。在今天，瑞復邀請費格德神父奉獻一台彌撒，邀請工作人員和大小朋友懷著感恩的心為著所有幫助我們的人祈求平安，也降福給現場所有的智能障礙幼兒、青年及老師。

彌撒後，聖誕音樂歡樂響起，邀請說故事媽媽郭慧萍阿姨來跟大家分享聖誕節，郭阿姨還自製一張張的海報來輔佐故事內容，就為了讓大小朋友更容易地融入其中。在講故事的時候，六位聖誕老公公和一位蜘蛛人已然悄悄來在瑞復，並從四樓頂粉墨登場，展現高難度的垂降技術，大小朋友看到聖誕老人從天而降與大家揮手致意，驚呼不已。聖誕老人在半空中透過趣味搶答，分送精緻螺旋繽紛棒棒糖送給每位大小朋友，孩子們興奮之情溢於言表，紛紛舉手搶答。連老師隱藏在內心的赤子之心也被喚醒，像孩子般的高高舉手要搶答，拿起手機直播、拍照的更如同雨後春筍般，全場開心地不得了。在聖誕歌聲傳唱之下，讓從天而來的祝福，充滿整個瑞復。讓我們一起用愛與分享，過一個不一樣的聖誕節。





聖誕節即將來臨，
立委陳亭妃、市議員陳怡珍聯
合服務處，結合台南市府城同
心協會的姐妹們，23日巧扮聖誕
老婆婆，來到瑞復益智中心發送
糖果給智能障礙青年及致贈慰問
金。十幾年來不間斷，大朋友看到
聖誕老婆婆又來關懷他們都興奮
不已，平安喜樂的迎接新
的一年。



今天的午餐很特
別，是豐舟集團帶著他們拿手的
廚藝來跟大家分享。

看看這精緻的餐盒，一定需要花很多
的時間來製作，又一次要趕出七十八個這麼
多。這樣的感動還不夠，執行長知道瑞復有
愛希望小作所、有林森生活園，還有遠在
天邊的安南分部、愛幸福小作所……

二話不說，說全部都要給！這樣
的心意讓瑞復感到幸福不已，
謝謝您們。

